

# 从政区设置看汉晋之际皖南丘陵开发探究

曹建刚

**摘要:** 在生产力低下的时代,地形气候土壤水患等恶劣的自然条件都是限制皖南丘陵开发速度的桎梏。铜等自然资源给皖南丘陵北部平原带来了发展的契机,南部山区则依然被环境、民族与政治等束缚。皖南地区劳动人民逐步改善着生活环境,而东汉末年的军阀混战和三国割据,迫使中原士人纷纷南渡,带来了充足的劳动力和先进的技术,孙吴对蛮越的开发也进展顺利,逐步深入。皖南丘陵开发的基石已经夯实,全面深入的开发也将逐步展开。

**关键词:** 政区;两汉;魏晋;皖南

**中图分类号:** K23 **文献标识码:** A

**文章编号:** 1001-490X(2013)6-076-03

**作者:** 山东大学历史文化学院博士研究生;山东,济南,250100

皖南丘陵位于江南丘陵的东北角,西以长江为界,北抵宜溧山地,东至天目山,南达黄山山脉南缘,与今安徽江南部分相类。其两汉魏晋时期的开发过程,由于自然条件、自然资源、人力资源、生产技术、民族等多方面的交汇,呈现出从南北迥异到全面交融的局面,本文将就皖南地区政区设置的考察为主线展现这一过程。

## 一 皖南丘陵的自然条件

中国古代史是一部农业文化的兴亡史,小而言之,也是一部农业文化重心从北到南转移的历史。在铁器未发明、农业生产水平低下的远古,黄土高原的土层深厚,土质松软,易于耕种,优越的土壤条件使其成为中华文明的摇篮。自远古直到秦汉一统,北方在物质和非物质方面都对南方显出压倒的优势。战国时代,《禹贡》将九州大地的土壤分成九等,雍州黄土高原的土壤仍被认为是上上等,北方其他五州则分别为上中等、上下等和中上、中中和中下三等,而南方的梁、荆、扬三州却是下三等。梁、荆、扬三州所在的长江流域高温多雨,植物繁茂,湖汉密布,大面积存在的红壤酸度高,粘性重,肥力相对较差,在生产工具、耕作制度与技术落后的时代,与黄河流域相比开发难度要大得多,而地广人稀、物产丰富等优越条件又使人们容易获得生活资料,故此在很长的一段历史时期,长江流域处于“饭稻羹鱼,或火耕而水耨”的自然状态,农业生产要远远落后于黄河流域。

皖南丘陵大致可以分为两部分,皖南山区与北部傍江平原。皖南山区位于安徽省,东南与浙江相接,西南和江西相邻,北以沿江丘陵平原为界。三条西南至东北走向的山系绵延其间,即池州九华山山系、黄山山系和皖浙边界的天目山山

系。长江支流青弋江、水阳江和钱塘江支流新安江在三条平行的山系间分割出许多山间盆地和谷地。<sup>①</sup>群山绵延,榛莽丛生,条件恶劣,非常不利于人们的迁徙流动,适宜耕作的土地更是仅限于狭小的山间盆地。皖南沿江丘陵平原主要受长江和皖南山地流水两方面冲积作用形成,受长江和丘陵山地的共同作用,比较狭窄。长江及其皖南山地蜿蜒流出的支流青弋江、水阳江、秋浦溪等,携带大量泥沙堆积形成平原,自然堤外为江水宣泄之地,湖泊密布,水道纵横,地卑蓄水,洼地容易积水成涝,现今皖南丘陵北部的圩湖区在孙吴之前还有古中江自芜湖西南向东自阳羨流入太湖,该区是江水的宣泄地带,地势低洼,漫漶严重,耕地不易利用。

## 二 资源导向与控扼蛮越的需要

《尚书·禹贡》有九州之分,皖南丘陵地属扬州,春秋战国时期,一度归于吴、越、楚等国统治。《汉书》卷二八上《地理志上》:“秦遂并兼四海。以为周制微弱,终为诸侯所丧,故不立尺土之封,分天下为郡县,荡灭前圣之苗裔,靡有孑遗者矣。”秦始皇统一天下的过程中,随置郡县 36 个,大业完成后,又对郡的设置进一步调整设置,有郡 48 个,与内史共计 49 个郡级行政单位。<sup>②</sup>皖南丘陵分属秦的郢郡与庐江郡。

秦政苛酷,统治残暴,赋税沉重,兵役和徭役繁重,法律尤其严酷,给人民带来了巨大的痛苦和灾难,秦二世胡亥在位时,义军蜂拥而起,秦帝国在遍地反抗中崩塌。楚汉之争后,刘邦正式建立汉王朝。西汉沿用秦朝制度,兼以分封,施行王国郡县杂置的地方行政制度,且“汉兴,以其郡大大,稍复开置,又立诸侯王国”<sup>③</sup>,武帝以后更是实行推恩令,又有开边等所置,西汉郡国县的数量大,变化多。元封五年(前 106 年)始设十三刺史部,征和四年(前 89 年)又设司隶校尉,合十三刺史部为十四刺史部。<sup>④</sup>皖南丘陵所在的郢郡汉初封于韩信,韩信被灭国之后,封于荆王刘贾,高帝十二年更名为吴国,封于兄子刘濞,景帝三年平定七国之乱后,封于江都王刘非,吴郡归汉,武帝元狩二年(前 121 年),江都国除,郢郡更名丹阳郡,归于扬州刺史部。

直至东汉初年,皖南丘陵依然非常落后。东汉初年,昆阳侯傅俊薨,其子傅昌徙封芜湖侯,他上书汉明帝“以国贫不愿之封,乞钱五十万,为关内侯”。<sup>⑤</sup>傅昌宁愿朝廷给予少量的钱,做关内侯,也不愿去芜湖,很大程度上反映了两汉时芜湖地区的落后窘境。光武帝之子楚王英被控谋反,废黜。“徙丹阳泾县,赐汤沐邑五百户,……英至丹阳,自杀。立三十三年,国除。”其后,马援受到不公正待遇,他的子孙“马防及马廖子遵,皆坐徙封丹阳,防为翟乡侯,租岁限三百万,不得臣吏民。防后以江南下湿,上书乞归本郡,和帝听之”。<sup>⑥</sup>西汉丹阳郡治宛陵,

即今宣州市,是当时罪臣贬逐安置的落后场所。从人口上看,经过西汉约210年的发展,皖南丘陵依然人口稀少。以丹阳郡整体来讲,17县共107541户,405171口,人口密度为7.71人/平方公里。而关东大部分地区人口密度都接近每平方公里百人或超过百人,平均密度约为每平方公里77.6人。此外,关东平原、南阳盆地、成都平原、临汾运城河谷盆地等地区人口密度与关东人口不相上下。<sup>②</sup>上述事例与人口统计足以反映出位于水阳江与青弋江畔的地区在西汉时期尚是如此落后。

但这并不意味着皖南丘陵的发展一直迟滞不前。与秦朝相比,除了扬州刺史部作为监察区外,皖南丘陵全部划归鄣郡。《汉书·地理志》所载县级行政单位有宛陵、春谷、泾、丹阳、石城、陵阳、芜湖、(黟)黟、歙、宣10县。其时平帝元始二年,已是西汉末年。宛陵治今安徽宣城市宣州区,“清水西北至芜湖入江”<sup>③</sup>,清水即今水阳江,当时应进入中江,宛陵在清水下游;春谷治今安徽繁昌县西北,处于长江沿岸狭窄平原上;泾县治今县西北,宣城治今宣城宣州区西,分别在今青弋江中下游;陵阳治池州青阳县南,“桑钦言淮水出东南,北入大江”<sup>④</sup>,淮水即青弋江上游支流,陵阳在青弋江上游;石城治今马鞍山市东南、丹阳治今当涂县东北;芜湖当中江口,为交通要道,治今芜湖市东。

皖南丘陵以铜闻名,汉初该地区属于鄣郡,元狩初年,武帝接连废除衡山、淮南、江都三国,收归汉廷,鄣郡于此时更名为丹杨,移治宛陵,并增置春谷、宣城、泾县、陵阳四县,<sup>⑤</sup>汉廷于丹阳郡所设之铜官也当在宛陵。《汉书·地理志》所提到的产铜之地主要有丹杨郡、越巂郡、益州郡。丹杨郡铜矿储量非常丰富,郡治宛陵及其周边的春谷、宣城、陵阳、石城、丹阳等县所处位置至今仍是著名铜产区。《史记》卷一〇六《吴王濞传》载:“会孝惠、高后时,天下初定,郡国诸侯各务自拊循其民。吴有豫章郡铜山,濞则招致天下亡命者益铸钱,煮海水为盐,以故无赋,国用富饶。”所谓的“豫章郡铜山”实际上是“鄣郡铜山”,鄣郡铜储量丰富,产量可观,吴王刘濞即凭借鄣郡铜山铸钱,吴郡海水煮盐,积累了大量财富。武帝年间春谷、宣城、泾县、陵阳四县的增置,是对皖南地区尤其是铜矿富集的宛陵周边地区发展成果的肯定。

皖南南部两县(黟)黟、歙另有特殊性,更多是为了控制原越人活动地区,《越绝书·外传记·吴地传》:“乌程、余杭、黟、歙、芜湖、石城县以南,皆故大越徙民也。秦始皇刻石徙之。”秦始皇统一六合之后,将古越人迁徙到中江与浙江之间的地域,秦朝末年,越人也积极参与中原政局,汉武帝平两越,尽徙两地越人于江淮间。受此打击,越人销声匿迹数百年,但是山岭地区依然有大量越人活动,经过与部分汉族人经过长期的共同劳动与斗争逐渐融合成一个少数民族,于东汉末年以“山越”的名义再次登上历史舞台<sup>⑥</sup>。

光武帝刘秀于建武元年(25年)建立东汉,沿袭西汉制度,大部分时间内依然推行郡(国)县二级制,只是到了东汉末年,为了镇压黄巾起义,才将郡国之上作为监察区的州转变为一级行政区划,使得东汉末年行政区划出现了州郡县三级制。

皖南地区在东汉建武六年才完全在汉朝廷控制之下,属于扬州刺史部的丹阳郡控制范围,初年县级行政单位9个,宣城被省并,<sup>⑦</sup>桓帝延熹年间有宣城抗徐,又《三国志·吴志》中孙策、太史慈、程普等人传记都有宣城,可知桓帝之后一直存在,当是重新设置。除此之外,与西汉相比较并未有太大改

变。《续汉书·郡国志》所记载东汉丹阳郡的户数136518,口数630545。东汉丹阳郡与西汉丹杨郡县级行政单位数量、设置位置等基本相同,分布也相同,但户数增加28977,增幅26.95%,口数更是增加225375,增幅55.62%。皖南地区人口的增长也切实促进了农业的发展。建武六年(30年),李忠任丹阳太守,“以丹阳越俗不好学,嫁娶礼仪,衰于中国,乃为起学校,习礼容,……郡中向慕之,垦田增多,三岁间流民占著者五万余口。十四年(38年),三公奏课为天下第一。”<sup>⑧</sup>李忠积极招徕流民,开垦荒田,使得丹阳人口增加,也促进生产较快发展。《后汉书》卷五《安帝纪》载永初七年(113年)九月,调丹阳、豫章、会稽等郡租米赈给长江以北庐江、九江等郡的受灾饥民。这条记载表明,皖南地区粮食生产已经有了很大发展。然而,秦汉时期,政治、经济的中心明显是在黄河流域,相对于北方已经形成的关中和山东两大农业经济中心,南方却还是“地广人稀,饭稻羹鱼,或火耕水耨”。农业开发和人口分布是互为因果的。在自然条件适宜农业生产的江南地区,之所以没有得到充分的开发,原因之一正是人口太少,《汉书·地理志》所载西汉元始二年(2年)的人口统计表明,北方人口是南方的3.2倍。虽然随着生产水平的提高,南方的农业经济也在逐步向前发展,但是速度很慢。皖南丘陵地区,东汉人口虽有较大幅度增长,但州郡县基本没有变化,也正反映了这一状况。人口的稀少也使得该地区缺乏开发的需要与可能,而粮食的匮乏又限制了外来人口的迁入。

### 三 土地导向与剿抚山越

汉灵帝中平元年(184年),黄巾起义席卷全国,群雄四起,争相割据。曹操继董卓之后,挟天子以令诸侯,四出征讨,削除异己,二袁、刘表、吕布等相继被其歼灭,刘备、孙权一者据有巴蜀,一者称雄江左,恃险自守,互为呼应,天下始终没有归于统一。及至曹丕终结汉统,蜀、吴相继称帝,三国鼎立的局势宣告形成。孙吴据有江东,其疆域约继承汉之荆、扬、交三州,皖南丘陵处于其统治的核心区域。

孙吴偏处江东,其立国时间也并不长久,因此容易被治史者忽视,但孙吴对江南的开发,“建立了东晋及南朝南渡偏安的根基”,“上则结束汉代东北东南平衡阔真的局面,而下则肇始汉族向东南开发的机运”<sup>⑨</sup>。皖南丘陵在孙吴时期主要在丹阳、新都二郡内。其中新都郡是建安十三年从丹阳郡南部分出。县级行政单位多出9个县:丹阳郡之安吴、宁国、广德、怀安、临城,新都郡之始新、新定、犁阳、海阳。

在献帝建安以前,皖南地区轮廓基本与《汉书·地理志》保持一致,没有太大变化,只省并一宣城县,桓帝复置。至建安末孙吴治下,黟、歙两县划出置新都郡,原地域又增置宁国、怀安、广德、始安、安吴、永平、临城、白阳等8县。析置众多县级行政单位,与孙吴定都于此有很大关系,此外也是该地区经过东汉一代的发展,经济有了一定的发展,人口有所增长,而最重要的当是东汉末年的兵连祸迫迫使北方百姓纷纷南渡长江而带来的充足劳动力和先进技术。献帝建安十三年,析置新都郡,《三国志·吴书·孙权传》:“是岁(建安十三年),使贺齐讨黟、歙,分歙为始新、新定、犁阳、休阳县。”黟、歙两县本位于丹阳郡南部,新置四县乃自歙县分出,所以新置的新都郡基本是割丹阳郡南部设置。丹阳郡诸县只有黟、歙两县位于南部,该地区是山越活动区域,尚有大面积处女地等待开发,孙吴析置

新都郡,一方面是为了建立领地内的统治,维持该地区稳定,另一方面也是对该地区长期以来发展成果的肯定,经过东汉一代的发展,山越人口有所增长,经济有了一定的发展。

西晋太康初年基本确认了孙吴对该地区的行政设置。西晋平定吴后,“分丹杨之宣城、宛陵、陵阳、安吴、泾、广德、宁国、怀安、石城、临城、春谷十一县立宣城郡,理宛陵,改新都曰新安郡,分建安立晋安郡,又分丹杨立毗陵郡”<sup>⑤</sup>。实际上孙吴毗陵典农校尉即郡一级行政单位,西晋在此基础上从吴郡划了数县过来并确认了其郡级行政单位的事实。真正新置的是宣城郡,新郡的设置,无疑是该地区经济发展程度的确认。丹阳郡乃孙吴都城所在,在孙吴统治期间,发展迅速,西晋分而置之。将西晋太康年间江南东道地域的行政单位与东汉永和五年相比较,可以得出孙吴及西晋灭吴后对该地区的开发。该时期县级行政单位,较东汉的多9个,分别为:宣城之安吴、临城、广德、宁国、怀安;新安郡之始新、遂安、海宁、黎阳。

今江苏溧水、高淳与安徽当涂、芜湖、南陵、宣城诸县之间,圩田毗连,是我国重要商品粮基地之一,该地区是劳动人民长期以来辛勤开发丹阳湖区的结果。这里本是古中江流经之处,《汉书·地理志》芜湖县条载:“中江出西南,东至阳羨入海。”这段中江正是横穿自宁镇丘陵与皖南丘陵的中间地带穿过,在阳羨注入太湖,再由太湖入海。随着丹阳湖区陆地的不断下沉,同时加上气候的变迁以及中江的自然淤积与排水不畅,该地区湖泊面积自东汉以后日益扩展。<sup>⑥</sup>但是宣城郡新置五个县并不全在圩湖区,只有广德在天目山西麓,皖东南丘陵过渡地带,距离圩湖区最近;安吴在水阳江中游;临城在今青阳东南,矿产丰富;宁国在水阳江中游,今宁国县南;怀安更是在天目山中。表明这一时期,孙吴对皖南地区的控制进一步加强,自两汉时期的资源导向型转而全面发展。

新安郡之四个县则是孙吴征服山越之后设置。《宋书》卷三五《地理志》:“新安太守,汉献帝建安十三年,孙权分丹杨立,曰新都,晋武帝太康元年更名。”始新、新定、休阳三县均是孙权析歙县置。山越名称最早出现于《后汉书·灵帝纪》:建宁二年(169)九月,“丹阳山越贼围太守陈夤,夤击破之”。之后关于山越的记载,不绝于史。皖南地区正是山越活动频繁的区域,又正在孙吴政治圈腹地,“时观闲隙,出为寇盗”,“攻没属县”,袁术、曹操等又常用心策反,此外孙吴某些地方官吏也挟以自重,这样,孙氏从稳定政权的角度也必须要平定山越。同时剿抚山越还可以获得大量人力资源,增强自身实力。孙吴精兵,很多就是从山越拣选来的,王仲荦先生有言:“东吴军队共有二十余万,其中精锐十万余人,就是由山越人组成的。”<sup>⑦</sup>山越宗帅也有归附效力于孙吴政权的,如祖郎、随春等人<sup>⑧</sup>。诸葛恪于嘉禾三年(234年)八月出讨,三年以后凯旋,至此,丹阳山越基本廓清。《三国志·吴书》卷六四《诸葛恪传》载:“白阳长胡伉得降民周遗。遗,旧恶民,困迫暂出,内图叛逆,伉缚送言府。恪以伉违教,遂斩以徇,以状表上。民间伉坐执人被戮,知官惟欲出之而已,于是老幼相携而出。”

通过对两汉魏晋皖南地区行政单位设置的考察,我们可

以得到以下认识:

1、在生产力低下的时代,水患地形气候土壤等相对恶劣自然条件都是限制皖南丘陵开发速度的桎梏,而自然条件的恶劣反过来又影响着人力资源的生产与迁移,皖南地区的发展举步维艰。

2、两汉时期,铜等自然资源给予了皖南丘陵北部平原发展的契机,以宛陵为中心,春谷、宣城、泾县、陵阳等以资源为主的四县也相继析置,加上之前就已存在的诸县,该地区的经济发展模式开始启动。经济的发展带来更多的劳动力,丰富的人力资源反过来促进当地的农业、矿业的发展,同时也有利于改善生活环境。南部山区则依然被环境、民族与政治束缚,黟、歙两县的设置更多是处于政治与军事目的,越人在条件恶劣的山林间繁衍生息,缓慢向前。这一时期,皖南地区始终不受中原王朝的重视,相比于卑湿落后的江南,黄河流域显然也更受中原人民的亲睐。

3、皖南地区的劳动人民显然在持之以恒的建设自己的家园,改善生活环境,而丹阳湖区环境的变化更是促使人们与湖争地;东汉末年北方陷入战争阴霾,中原士人纷纷南渡,带来了充足的劳动力和先进的技术,而土地的有限又促使他们向周边迁徙;统治阶级与山越之间的战争也激烈展开,客观上也促进了山越人民的进步。至此,皖南丘陵的开发拥有了坚实的基础,西晋末年衣冠南渡之后,全面深入开发的进程逐步推进。

#### 注:

①中国科学院自然区划工作委员会:《中国地貌区划》(初稿),科学出版社1959年版,第241页。

②谭其骧:《长水集》,人民出版社1987年版,第1-21页。

③⑧⑨班固:《汉书》,中华书局1962年版,第676页。

④周振鹤:《汉武帝十三刺史部所属郡国考》,《复旦学报》1993年第5期。

⑤⑥⑫⑬范晔:《后汉书》,中华书局1965年版,第782、1429、858、876页。

⑦葛剑雄:《西汉人口地理》,人民出版社1986年版,第100-105页。

⑩周振鹤:《汉书地理志汇释》,安徽教育出版社2006年版,第270页。

⑪张崇根:《三国孙吴境内的少数民族——山越》,《历史教学》1982年第10期。

⑭高亚伟:《孙吴开辟蛮越考》,《大陆杂志》1953年第7、8期。

⑮房玄龄:《晋书》,中华书局1974年版,第235页。

⑯魏嵩山:《丹阳湖区圩田开发的历史过程》,《历史地理研究》1985年第1期,第140-155页。

⑰王仲荦:《魏晋南北朝史》,上海人民出版社1988年版,第372页。

⑱陈寿:《三国志》,中华书局1982年版,第789、986页。

(责任编辑:唐昌福)